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Foaie bîserîeeaseă-politieă. — Apare în iiecare Sâmbătă. 

Bun sosit 
IFraţilor de peste munţi cari vin la con' 

GREŞUL Ligii culturale. 
j.. 

Ctitoria românească a marelui arhiereu 
boctnţiu Micul şi leagănul primelor şcoli ale 
geamului, Blajul, unde s'au plăsmuit şi dospit 
Ideile mântuitoare ale renaşterii noastre naţio-

PE, salută cu drag în mijlocul său pe repre-
lenfanţii falnicei instituţii, care este „Liga 
jtalturală" a Românilor de pretutindeni. 

Dela 1737, când s'au pus temeliile acestui 
jprişel de înaltă conştiinţă şi simţire româ-
lească, mişcările naţionale şi culturale de orice 
Mturâ ale neamului nostru am găsit aici, în 
bată vremea, o atmosferă din acelea, care fac 
b titlu de adevărată mândrie şi glorie a ace-
bi Blaj. Suntem deci siguri, că şi cei peste 
500 oaspeţi iubiţi, cari ne vin sub conducerea 
iiui Nicol'ae Iorga, apostolul şi îndrumătorul 
mtorizat şi consacrat al culturii româneşti, 
iot găsi la noi tot ce se cere, pentruca lucră-
ile lor din congres să poată duce înainte ma-
tle gâad, pe care 1-a servit până acum şi-1 
iervtşte şi azi cu atâta însufleţire această 

culturală" a neamului nostru. 
Bine aţi venit deci, fraţilor, în această 

ţttat« a idealismului, care Vă doreşte din tot 
ţoMii spor îa munca sfântă şi curată, pe care 
• depuneţi pe altarul culturii, pentru binele 

1 Red. „UNIREA" 

Programul serbărilor 
Ziua I. Duminecă: 27 Iunie. 

Ora 6'i8. — Sosirea în gara Blaj. 
Ora 7. — Incartiruirea. 
Ora p. — Liturghie solemnă, celebrată de către 

l P, S. Sa mitropolitul dr. Vasile Suciu in catedrala 
mitropolitană, cu o cuvântare religioasă de ocazie. 

Ora iO\lv — Deschiderea congresului în sala de 
gimnastică a liceului de băieţi. 

Ora 13. — Masă comună la hotelul »Univers«. 
Ora 13. — Vizitarea oraşului. 

! Ora 17. — Conferinţa dlui prof. N. Iorga, pr»şe-
ijbiele Ligii culturale, despre: » Punctul de vedere arde
lenesc în istoria Românilor*. 
, Ora 21. — Serată muzicală. 

Zina II. Luni: 28 Iunie. 

Ora p. — A doua şedinţă a congresului. Discuţii 
ţ închiderea congresului precum şi fixarea viitorului 
(Otpes din 1927. 

Ora 21. — Conferinţa dlui N. Batzaria, membru 
b comitetul central. 

Ziua III. Marţi: 29 Iunie. 

Ora Ţ40. — Plecare cu trenul în escursie la Ce-
ttia de baltă (24 km.), vestită pentru trecutul ei istoric, 
•rimirea. Vizitarea castelului de acolo. Concurs între 
Ktele vecine româneşti, la danţ, port naţional, etc. 

Ora 12. — Masă câmpenească. 
Ora / f ' / j ~ înapoierea la Blaj. 

Prin noi înşine! 
P r o b l e m a p e n s i i l o r preoţeş t i — O so luţ ie pentru îngri j irea 

f a m i l i i l o r n o a s t r e 
de Dr. Nicolae Brînzeu, eanonic. 

Fără îndoială, una dintre problemele vi- g 
tale ale cierului nostru e aeeea a pensiilor. 
Ea ne urmăreşte în tot iocul şi Ia toată oca-
ziunea. Ne urmăreşte de şeapte ani de zile! 
De când s'au schimbat banii şi valoarea lor, 
valuta s'a depreciat, traiul s'a scumpit, sala-
rele s'au urcat, numai pensiile au rămas în 
disproporţie cu realitatea. De unde înainte de 
răsboi, după anii de serviciu statutari, pensia 
te punea pe tine ori familia ta la adăpostul 
grijilor materiale, azi a fi avizat numai la 
pensie, înseamnă a fi muritor de foame. Dar 
asupra acestui punct nu mai insistăm, fiind 
lucru prea bine cunoscut! 

Care-i cauza acestei situaţii ? Răspunsul 
e foarte simplu. Insuficienţa mijloacelor mate
riale, de a se aranja pensiile conform necesi
tăţii timpului. Statul e în situaţia să dea ceva 
mai mult pensionarilor săi, pentrucă acela, 
peste disponibilităţile fondului general de pen
siuni, vine în ajutor cu bugetul statului. Nu 
aşa însă fondurile noastre de pensii. E!c nu 
dispun decât de încassările lor curente. Aceste 
încassări se fac din cele 10% dela cler şi din 
venitele averii radicale. Averea radicală se 
compune fie din imobile, fie din capitaluri de
pozitate ori hârtii de valoare. încassările de 
10% după salar şi gradaţii justifică pretenţia, 
de a se da ce!or ce de acum înainte se pen
sionează, pensia după actualul salar şi gradaţii, 
în măsura prevăzută de statute. Deci după 40 
ani un preet, cu salar de bază 500 Lei, are să 
primească pensie 1000 Lei lunar! Cine afirmă, 
că această sumă e suficientă pentru traiul unui 
om timp de o lună?! Ce să zicem apoi de 
aceia, cari se pensionează sub 40 aţii, rămânând 
după ei femeie şi copii încă minori? Cum se 
vor ajuta aceştia cu pensie şi mai mică? 

Ca să poţi asigura pensie egală (sau în 
raport) cu totalul retribuţiunilor unui preot, ar 
fi, ca preotul să plătească la fond 1 0 % după 
totalul retribuţiunilor actuale (scumpete, noul 
spor, familie), lucru, la care puţini sunt dis
puşi să se angajeze şi nici atunci, pe lângă 
actuala construcţie a fondurilor noastre de 
de pensii, nu ştim când ar fi în situaţia să 
acorde — fără sguduiri — pensii stabilite după 
această cheie! 

Vechilor pensionari, cari şi ei ar avea 
drept la pensii în valută aur, pentrucă în a-
ceasta valută şi-au plătit cotizaţiile, numai 
atât li-se poate face, că acolo, unde rezervele 
fondului s'au plasat în imobile ori în alte pla
samente, — cari azi reprezintă valoarea în aur —, 
să li-se majoreze pensiile în raport cu venitul 
acelor rezerve. Unde nu sunt asemenea re
zerve, acolo numai prin contribuiri direct spre 

acest scop, din partea actualilor contribuabili 
ai fondurilor, se poate ajuta — şi trebuie să 
se ajute —, dar prin aceasta iarăşi se reduc 
forţele acestora de a contribui, în măsură mai 
mare, la asigurarea intereselor lor directe! 

Sinodul diecezan dela Orade, ţinut în luna ^ 
Maiu a. c. avea ca una din problemele princi
pale aranjarea pensiilor diecezane. Sinodul a 
fost foarte temeinic pregătit, chestia despre 
care vorbim a fost studiată de către mai muíti, 
avându-se mai multe proiecte (vezi „Vestitorul" 
Nr.8 din 15 Apr. 1926). Cu toate acestea aflăm, 
că definitiv nu a putut soluţiona problema. „S'a 
regulat în modul cel mai favorabil posibil — 
zice reiaţiunea dată asupra aeelui sinod („Ve
stitorul* Nr. 10 din 15 Maiu 1926)—între îm
prejurările de faţă, chestia ajutorării văduvelor 
şi orfanilor de preoţi, hotărându-se a se da 
iunar din fondul actual de pensii ce-1 are 
dieceza, majorat prin o simţitoare contribuiré 
a clerului, suma de 1500 Lei lunar pentru un 
preot pensionar, 750 Lei lunar pentru o văduvă 
şi 500 Lei lunar pentru un orfan de preot. 
Acestea na ca pensiuni, ci ca şi ajutoare până 
la o regularé definitivă a chestiunii pensiilor, 
în vremuri cu valută mai stabilă şi cu preţuri 
mai reduse". 

In faţa insuficienţei de a ne ajuta pe de
plin cu fondurile de pensie, un singur remediu 
există: A s i g u r ă r i l e . Asigurările sunt un rezultat 
al civilizaţiei omeneşti, cari în Apus, In unele 
ţări, s'au substituit total altor modalităţi de 
pensionare. Ele au avantajul, că-i asigură omu
lui, pentru cazul de deces ori pentru un termen 
limitat, un capital, a cărui carnete dau anual 
suma ce se asigură ca pensie, şi pe lângă 
aceea îţi rămâne şi capitalul. Pe când Ia fondul 
de pensie plăteşti, fără să ştii dacă va trebui să 
beneficiezi tu, ori erezii tăi, de avantagiile oferite 
de fond, Ia asigurarea pe viaţă în tot cazul 
primeşti înapoi ce ai plătit, cu camătă de 
câteva procente, suportând asigurarea şi riscul 
de a te plăti cu suma integrală după prima 
plătire de premii. 

Un mic exemplu : 
După statutele de azi, un preot de 25 ani ar plăti 

câte 1 0 % din salar şi gradaţii, ca la 40 ani de serviciu 
(65 al vrâstei) să primească 1000 Lei lunar, cseace co-
răspunde la un capital de 100.000 Lei i,cu 12%). Ar 
plăti deci omul 5 ani câte 50 Lei lunar = 3000; 5 ani 
câte 75 Lei lunar = 4500; 25 ani câte 100 lei lunar =< 
30 000, total ar plaţi, în 40 ani, Lei 41.250. In schimb 
primeşte, cât va mai trăi dela pensionare, să zicem 
15—20 ani, Lei 1000 lunar, 12.000 aaual, ori dacă moare, 
primesc erezii o penzie proporţională, la tot cazul mai 
mică, de cât ar primi el. 

Acum să zicem, că un preot la vrâsta de 25 ani 
încheie o asigurare pe viaţă, cu scopul de a-şi asigura 

_a 40 ani pensia de mai sus, ce i-o pune în vedere 
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fondul. La vrâsta de 25 ani asiguraţie nu 8e primeşte, 
decât maximum pe 35 ani. In timp de 35 ani plăteşte 
anual 1920 Lei, total Lei 67,200. La 35 ani primeşte la 
mână, el ort erezii lui, suma de 100 000 Lei, care 5 ani 
fructificându-i cu dobândă d e l 2 ° / 0 . ii aduce Încă 60.000 
Lei, din cari amortizând plusul de Lei 25,050, ce a plătit 
la asigurare faţă de ce ar fi plătit la fondul de pensii 
(unde In 40 ani ar fi plătit numai Lei 41,250), are la 40 
ani un capital de Lei 134,050, ale cărui carnete ii aduc 
anual mai mult, decât li dă fondul de pensii şi e şi 
capitalul al lui. 

Acesta e un singur exemplu din multe câte am 
putea lua. 

La proiectele dela Oradea citeam şi ur
mătoarele: „Ca orientare mai amintim, că so
cietăţile de asigurare ne-au făcut oferte destul 
de avantagioase pentru asigurarea tuturor preo
ţilor în bloc. Pentru o sumă de asigurare de 
100.000 Lei pe 20 ani, ar fi a se plăti premii 
de asigurare anual tntre 4000 şi 7000, la vrâstă 
de 24 —60 ani. Alte societăţi ne-au promis 
oferte şi mai avantagioase". 

Ne pare bine, că Oradea a pus şi chestia 
asigurărilor pe tapet. Nu rămâne, decât ca 
preoţimea să o îmbrăţişeze solidar şi să o 
aranjeze cât se poate de bine. De fapt, sunt 
modalităţi mai avantagioase, ea cele sus pome
nite. Doresc să arăt una, singură care se re
comandă pentru noi şi prin adoptarea căreia 
am realiza o operă de organizare a preoţimii, 
din care ar rezulta mult bine! 

Iată de ce e vorba. 
Se fac, mai des între lucrători, asigurări 

In grupuri de câte 1400 persoane. O persoană 
plăteşte la început o taxă de intrare, ceva 
peste 1000 Lei, o sumă ce echivalează cu taxa 
de poliţă ce se plăteşte la alte asigurări anual. 
Pe lângă aceea, la moartea unui membru al 
grupului, plătesc ceilalţi membri câte 100 Lei, 
iar moştenitorii membrului repausat primesc 
100.000 Lei la mână. Se zice, că mortalitatea 
la un grup ar fi de 18—20 anual, dar să pre
supunem, că formând preoţii români uniţi un 
grup, mortalitatea întru ei ar fi de 25—30 la 
an (deşi între preoţi e mortalitatea mai mică), 
atunci pentru o contribuire anuală de 2500— 
3000 Lei (lunar 200—250 Lei) ţi-ai asigurat 
familiei un capital de 100.000 Lei. Cea mai 
ieftină asigurare de capital, ce se poate avea ! 

Si se face fără considerare Ia vrâstă si fără 
vizită medicală! Dar va întreba cineva: Ce e 
cu preotul, care se asigură de tinăr şi plă
teşte încă 4 0 - 5 0 ani până la moarte? Va fi 
enorm, ce plăteş te!? Nu. S'a prevăzut şi aceea, 
că dacă cineva a ajuns cu plâtirile la 75.000 
Lei, nu mai plăteşte, suma de 100.000 Lei pen
tru caz de deces fiindu-i deja asigurată. 

Mai este ceva. Dacă noi preoţii şi fami
liile noastre formăm un grup de 1400 persoane, 
putem să ne ajungem şi uite scopuri. Obser
vaţi, că la caz de deces plătesc 1400 inşi câte 
100 Lei, deci se încassează total 140.000 Lei, 
din cari 100.000 Lei primeşte familia deceda
tului, 40.000 rămân ca spese de administrare, 
etc. Ce spese ? Despre cazul de deces trebuie 
avizaţi 1400 membri prin scrisoare recoman
dată, dupăce au trimis taxa li-se trimite chi
tanţă, tot recomandat, numai imprimatele şi 
chieltuielile poştale fac peste 20.000 Lei în 
fiecare caz, rămânând restul pentru chieltuieli 
de birou si de risc. Acum să ne dăm seama, 
că dacă noi preoţii, fie în cadrele fondurilor 
noastre de pensii, fie în cadrele unei organi
zaţii proprii, ne asigurăm ca grup, putem 
anunţa membri despre cazurile de deces, 
putem încassa taxele şi putem trimite chitan
ţele în cadrele organizaţiilor şi cu ajutorul or
ganelor eparhiale. In acest caz cruţăm în fie
care caz barem 20.000 Lei chieltuieli, cari la 
20—30 cazuri anual fac 400.000—600.000 Lei 
anual, o sumă, cu care am putea binişor ajuta 
presa noastră bisericească!... Tot aşa putem 
ajuta pe cutare frate al nostru la caz de inva
liditate, lucru, ce mai rar se întâmplă, dar când 
s'ar întâmpla ea cineva să ajungă invalid, ne-
putându-se ajuta familia în alt chip, toţi mem
bri dau câte 100 Lei, numai decât i-se pune 
la dispoziţia familiei un ajutor de 100.000 Lei! 
Chestia unui sanator, a unui pension, ambu
lator pentru preoţi se rezolvă foarte uşor în 
acelaş chip! 

Câte alte avantagii nu are organizarea ?!... 
Dacă valuta ar creşte ori ar scădea, în 

acelaş raport ar creşte ori scădea taxele şi 
sumele asigurate. Aceasta e chestie secundară. 

Deci fraţilor preoţi: Organizare! Cauza 

asigurării viitorului nostru şi al familiilor m 
stre, merită să ne ocupăm de ea! Am pus 
titlu la acest articol: „Prin noi înşine". Astaf 
înseamnă altceva, decât ca noi să nu aşteptll 
să nu sperăm numai în ajutoare miraculoi. 
dinafară, ci să punem în aplicare toate forji' 
ce zac în noi. Să nu ne prea mistuim Inii; 
mântări de altă natură, ori în contemplaţii '•-
sterile, ci să căutăm singuri buba şi leai; 
propriilor noastre necazuri! 

Am aruncat mai mult numai ca idee ci [ 
spuse mai sus. Doresc să ştiu, dacă între 
vre-o 1600 preoţi români uniţi mai estt im 
res şi pentru asemenea probleme vitale. DJI ; 
da, hai să intrăm în discuţie! Vom spune I, 
ce avem de spus, vom lămuri chestiile pe dtfi 
şi vom trece apoi dela vorbe la fapte!.. 

Reprezentanţ i i cultelor in Sena t . Noi 
lege electorală prevede, că afară de episcoi 
celor două culte naţionale cari sunt cu t« 
membrii de drept ai Senatului, celelalte culf 
cu peste 200,000 credincioşi încă au câte 
reprezentant în Senat. 

Chestiunea acestor reprezentanţi a [i 
supusă de cura ad unui consiliu de minişlţ 
care a stabilit că reformaţii vor fi reprezentl 
prin noul episcop Mr-kay dela Cluj, Saşii l| 
terani prin episcopul Teutsch de)a Sibiiu, E T » 
şi Muzulmanii îşi vor designa reprezentantul 
congrese aparte, iar pentru eparhiile romani 
catolice se va cere avizul sf. Părinte al Romi 
Aceştia din urmă au fost reprezentaţi pânăţ 
cum prin episcopul Msilath deia Alba-IulI 
căruia I. Preasfinţia arhiepiscopul Cisar del 
Bucureşti pare a-i contesta acum acest dref 

Faptul acesta a nemulţumit binişor cel 
curii e catolice ale minorităţii maghiare, şi I 
aceea avizul Romei, de fapt singură conpetetţ 
de-a se pronunţa în cauzl, se aşteaptă cu mii 
interes. 

• • 
• • 
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Un colt de {ară. 
— Impresii de călătorie prin munţii apuseni — 

de Pr . Ion Belu. 

Ssriind aceste şire, nu amintim locuri 
şi persoane. Nici nu vom încresta ia răboj 
motivele cari ne-au îndemnat, ca în primăvara 
timpurie a acestui an să facem plimbări prin sate, 
şi munţi, sub dumbrava umedă de zeama omă
tului. Acestea nu intereseaiă aici. 

. . . începem în orăşelul de sub tulpina mun
telui, în care zeci de sate se adună, cu mic cu 
mare, în zilele de Marţa. Unii cu căruţe, alţii 
cu bouleni roşii, alţii pe jos, iar muntenele cu 
chică groasă, călare bărbăteşte, pe murgi mă
runţi cu capul mare, pe şea de lemn, vin să-şi 
cumpere tutun, sare, piper şi — să-şi vândă 
miei, iezii şi caşii. Un colţ aparte, în marea 
ţară, unde patimile străbat mai greu, apărate 
fiind de parafulgerul vieţii patriarhale. 

Şi e mare tămbălău în orăşel. Muntenii 
discută grav căderea guvernului liberal, şi pe 
toate buzele se ivesc cuvintele: Amu ce-o fi? 
Deputatul ţinutului, deputat tinăr, copil în bună
tate şi vrâstă, ca un general îşi dirigează ar
matele: Fruntaşii alor 20—5 sate, cari rând pe 
rând se alipesc de el, pentru o întrebare şi în
drumare discretă in vederea campaniei. Stau şi 
privesc acest fenomen unic în ţară: Nu are 
lipsă de programuri, agitări, discursuri şi vor

bărie. Doară tot ei l-au trimis — ca un om j 
— în toate parlamentele ţării întregită, şi — \ 
totdeauna în opoziţie. Se înţeleg de minune, j 
Copilul de moţ cu moţii lui: Un cuvânt bun, | 
un gest răscoleşte sufletele şi le pregăteşte \ 
pentru urna, care de 4 ori a scos ia biruinţă jj 
steagul unui partid din acest judeţ. Numind pe g 
acest tinăr aşi greşi faţă de modestia lui for
mată în seminarul B Buneivestiri K dela Blaj. 
— Să-1 lăsăm în muncă, pe el şi poporul pe 
care-1 povăţuieşte cu atâta autoritate. . . 

De aici drumul nostru coteşte spre inima 
muntelui, prin păduri umbroase, unde fagul e în
frăţit cu bradul. Părăul şerpuitor, frate de cruce 
cu drumul pietrit, se rostogoleşte cu sgomot şi 
sare peste stânci. Căluţul sur al părintelui ce 
mă duce, abia trage povara alor 2 călători si-
rimani de carne. Soarele râde prin frunzişul 
tinăr, iar câte un ochiu de zăpadă, uitată în 
dosuri, luceşte în apusul de soare primăvăratic. 

Se ivesc primele case, „colibe" — adă
postite sub stâncă, fără curte, fără grădină. 
Doar vitele îşi au staulul departe în luncă. Şi 
popa îmi spune: Ai întrat în parohia mea. Şi 
— parohia ţine 10—12 klm; acelaş pârău, 
acelaş drum, aeeleaşi colibe. Numai din când 
în când ceva variaţie: O biată moară, în care 
nici morarul nu are făină pentru o mămăliguţă. 
Grinzi cioplite la fiecare poartă, "şi câte un 
firez formează, ici şi colo, câte o mică colonie 
industrială, disparentă în micimea ei. 

Case parohiale de grindă, nevăruite pe 
dinafară. Un cuib plăcut şi primitor în interior, 

care ne face sh credem, c£ ă\v, creerul munte» 
am ajuns m O H Z U ! plăcut dela ţara. Aici frate» 
îmi povesteşte amănunte din pastoraţia pe cal 
o face. Pleacă la bolnav dimineaţa şi crancil 
rile sunt depărtate, şi drumurile neumblate, § 
stâncile mari, şi se întoarce seara, su o ştoliUf 
5—10 iei. Porţiune canonică are cam 8-lf 
jughere, împrăştiată pe nu mai puţin decât î( 
de parcele, unde plugul nu pătrunde, dar chi 
de ar pătrunde, s'ar putea alege doar cu ovJ 
cartofi şi dacă l'ar „drege" şi cu grâu. Df 
părintele nu are boi de lucru, nici oi penti 
„dires" şi cele 28 de parcele rămân nelucral| 
Pentru îmormântare ia 40—50 Lei, Ia botez li 
Lei şi în aceeaşi proporţie la toate. — Şi 
gândesc: Iată idealizmul, în aceasta ţară venal 
Ar trebui să vină „şefii" de toate nuanţele I 
această şcoală, şi — apoi să sforăie âe idei > 
lism şi cinste. Şi noi preoţii dela ţară, cu i i 
ceiaş congruâ ca muntenii, cu 32 jughere 1 
câmpie, In satele adunate la un loc, — suntei 
nemulţumiţi. Da! eă nu ştim jertfa altora, şir 
credem grozavi, şi poate nici ministerul cui 
telor nu-şi poate închipui, că sunt oameni,{jj 
aceiaş şcoală ca şi ministrul, cari pot să umbl f 
azi pa jos o întreagă zi, din stâncă în stând 
pentru câ t e . . . 10 Lei. Şi în aceiaş vreme, „diiii 
nele" celor mai minusculi încep dela 100 de h * 

Dar să Jăsăm această pagină, poate unit 
In toată ţara, şi să ne vedem de drum mai di ] 
parte. | 

Răzimat pe toiagul de călător, de aii i 
gros, bun de răzimat pe deal, şi — apărat lij 
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Să evoluăm 1 
|e marginea a r t i co lu lu i d l u i A . C . A l b i n u s * ) 

De mult nu am citit un articol mai actual 
ţi mai de importanţă ca cel din fruntea numă
rului 24 al „Unirii*: Să evoluăm şi noi, 
datorit dlui A. C. Albinus. 

Având ocariune de a discuta cu mai mulţi 
colegi, toţi am fost de acord în a constata 
necesitatea imperioasă de a părăsi formele.vechi 
ale bisericii noastre răsăritene şi a introduce 
CD ceremonial mai atrăgîtor şi mai corăspim-
lltor vremiior noui. 

Toţi dorim înviorarea vieţii noastre bise
riceşti. P. SS. Lor, episcopii noştrii, mai ales 
dela terminarea războiului încoace, cutrieră 
cu toţii, ca adevăraţi apostoli, satele şi eefe 
Bai îndepărtate, pentru a întări credinţa şi a 
mângâia sufletele credincioşilor. In toate die
cezele s'au înfiinţat apoi reuniuni de misiuni, cari 
-cu mai mult, sau cu mai puţin rezultat — 
ajutaşi ele foarts mult la consolidai ea vieţii 
noastre religioase. 

Dispoziţiile mai marilor ne impun cu toată 
Itricteţa obligamentul de a catehiza, ca p.?a 
B inimile crude ale tineretului de azi — spe-
anţa viitorului —, s i sădim principiile credinţei, 
tf-1 atragem călri noi si sâ-J c u c e r i m p.r-îru 
liseriei. Ni-se mai cere apoi, ca una dintre 
cele mai mari datorinţe, să predicăm regulat 
h Dumineci şi sărbători. Foarte bine ! Pentrucă 
daci a fost mare. această datorinţâ a c leru lu i 
«timpurile dinainte de război, azi, după k-rmi-
urea războiului mondial, este o adevăraţi r.e-
Besitate. înainte de războiu, poporul, în multe 
locuri se îndestulea poate prin ceremonialism, 
ui însă s'a schimbat lumea. Mulţi au intrat în 
ttnatl ca analfabeţi şi după mai mulţ i ani de 
Bilitărie — unde au învăţat carte- —, venir.d 

') Scrisul dlui A. C . Albinus r. avut darul de-a 
teii un interes mai deosebit faţă de chestiile puse în 
licuţie. Din mai multe părţi ni-s'au trimis asupra lui 
reflexii interesante, pe cari le vom da pe rând, în orui-
ita in care ne-au sosit. Discuţiile acestea publice sunt 
Bl mai bun mijloc pentru a pregăti reformele şi învio-
lirea cerută de spiritul vremii. De aceea le facem loc 
ci deosebită plăcere. JV. R. 

cănii stânelor, urcăm domol o coastă cam de 
60-70», până în satuJ vecin. 

— E departe ? 
— Cam 3 — 4 klm, peste d.;al. 
Daalul e munte, şi cei 3—4 kim. sunt 

Cam 12. Nu are a face. Mă răsplăteşte prive
liştea, aeobicinuită pentru un om dela ţ«ră. 
Paioramă fermecătoare: Când cărare îngustă, 
peste prăpăstii primejdioase, când luncă largă. 
Driaşii codrului, brazii, mă chiamă în dumbravă şi 
primele floricele, cari ar putea ademeni pe Dr. 
A, Borza, ori un poet incorigibil, şi pe ambii iar 
ajunge furtuna ce se apropie. Dar eu sunt 
realist, mă interesează puterea vântului, colo
nie ţinutului, frumseţa mieilor şi — cânii ce 
fattră şi atacă pe călătorul îmbrăcat nemţeşte. 

...Satul vecin, acelaş aspect. Câteva „mo-
tigiţe" adunate înaintea căsii parohiale mă iau 
h primire: 

— Tu eşti popă, ori dascăl ? 
— Is popă. 
— Da ce vii pela noi ? Eşti de aici ? 
— Nu, sunt dela ţară, am treabă cu pă-

Mtele. 
— Da tu îl cunoşti pe popa nost ? 
— II cunosc! 
— Ce mai om alduit! Nu-i fălos de noi. 

Are preoteasă din sat dela noi. 
' Pe popa „alduit" îl cunosc, mi-a fost co~ 
lafc dtfseminar, un idealist fără păreche, unic 
h felul său, care în creerii munţilor, citeşte, 
citeşte şi iarăşi citeşte. Biblioteca i-se măreşte 
zilnic, şi şi-a ales mireasa inimei dintre flori-

acasă îşi cumpără azi şi cetesc jurnale, de multe 
ori de celea primejdioase bunelor moravuri şi 
saturate de principii anticreştine. Şi apoi unda 
să te lupţi în contra minoiucei şi a neadevărului, 
afişând cu putere învăţaturile curate ale Mân
tuitorului, dacă nu predicând regulat şi siste
matic de pe amvon? 

Dar aici dai de o piedecă colosali. To 
loveşti de ceremoniaîismul rigid al bisericii 
noastre orientale. Anume, dacă predici la înce
putul sf. liturghii, ai puţini ascultători, pentrucă 
unii, cei dir» depărtare, vin mai târziu. E;.ti 
silit a amâna predica până la mijloc,' ssu până 
ia capStui liturghiei. Dar până atunci serviciul 
lung dela utrenie, sumedenia de ectenii ale 
liturghiei te obosesc in aşa măsură, încât te 
găseşti în imposibilitatea fizică de a mai putea 

I rosti predica ca entusiasmui cuvenit şi a putea 
preda cuvântul adevărului cu efectul dorit. Se 

•* impune deci scurtarea ceremonialului lung 
şi obositor, omiţând tot ce nu-i esenţial din 
rugăciuni şi din ectenii, că aşa preotul s i poată 
corespunda mai deplin chtemării sale de învă-

j ţător şi predicator al cuvântului lui Dumnezeu. 
I Foarte potrivite şi ducătoare la scop mi-ss 
\ par şi inovaţiile propuse de d. A. C. Albinus: 
s Introducerea orgei m biserici şi a cântărilor 
I mai atrăgătoare decât ode nasale ale Orienta
li Iilor, precum şi un mod mai igienic de cumi-
i" necare. La acestea s'ar mai putea adauge: 
) Expunerea şi Ix noi a preasflntei euharistii, 
a învăţând poporul să răspundă, luând şi ei parte 
\ activă îa litaniile de premârire a dulcelui. Jsus. 
| prezent în cea mai sfântă taină a bisericii noastre. 
} Prin cultul sf. Antoniu s'ar putea desvolta spoi 

!

opera de caritate, făcând mult bine şl ajutorând 
pe cei lipsiţi. 

Cu un ctîvânt, scurtând ceremonialul lurg 
şi obositor şi introducând orga şi câitări mai 

| plăcute, melodioase şi atrăgătoare, am ajunge 
| acolo, că bisericile ar fi mai pline decât azi, 
1 nu numai la sf. liturghie, ci şi la vecernie. Prin 

abandonarea neesenţialului din ceremoial s'ar 
uşura sarcina preotului de-a sta câte 3 ore în 
biserică. In schimb, ar putea predica şi la ve
cernie, care s'ar putea înlocui cu expunerea 

\ Saactisimului. Şi am convingerea, că s ceasta 

• celele curate şi frumoase din munte, trăind 
viaţă patriarhală, de apostol părăsit, fără prie
tini, fără modă şi fasoane, cu patrafirul, şi cu 
o Măriuţa de 3 ani, cu ochii mă-sii şi inteli
genţa iubitului ei tată ' 

Căruţ* nu poate ţinea. Nu are drum. Că
rarea peste stânci, abia o poate străbate o biata 
iapă, eu straiţa de oblânc, în straiţă merinde 

| pe o zi, molitfeînieul şi patrafirul, — şi popa o 
I duce de hăţ. Iată icoana! Şi aici aceiaşi istorie, 
\ eşti chiemat dimineaţa, te reîctorci pe inoptaî, 
\ cu — iapa obosită, tu prăpădit, merindea ter-
| minată, şi punga, încărcată cu 10 Lei. Cu deo-
^ sebirea de celalalt vecin, că acela în fiecare 
| Marţă merge la orăşel, acesta de lV, an încă 
\ nu a eşit din sat, şi poşta cu ziarele o capătă 
I la 2 s ăp tămân i . . . 
% Adio sat fermecător, mocăniţe ce-i ziceţi 
\ îa popă „mă", prietin drag, fericit în viaţa ta 

retrasă, tu şi cu celalalt modele de închinat! 
Drumul meu de veşnic „Ahasverus" mă duce 
pe părăuaş, printre stânci şi mai măreţe, pe 
lângă pîrău şi mai zgomotos urmat de privi
rile păcurăriţeior cn furca în brâu pe vârful 

jj muntelui, şi merg 25 km., „numa aci" — la 
\ staţia cea mai apropiată, unde ajung prăpă-
| dit de drum, dar piin de admiraţie faţă de doi 
! eroi ai credinţei, doi pretini iubiţi de pe băncile 

şcoalei, pe cari azi am învăţat să-i admir. Şi 
trenul „mocănesc" cu pas de pitic mă duce 
pe alte tărâmuri, în lume, în „România" plină 
de varietate, orgoliu şi materialism. 

este calea, care duce la adevărata înereştinare 
sufletească a poporului şi a intelectualilor noştri. 

Destul a fost din inerţia orientală! A sosit 
timpul, să evoluăm şi noi, părăsind şi înlătu» 
rând ce ne împiedecă în drumul nostru spre 
adevărată viaţi. 

Dr. Pau l Lauran 

Două mi l ioane de l ire pen t ru şcolile 
Blajului. Cetitorii noştri îşi vor mai aduce încă 
desigur aminte de însemnatele donaţiuni făcute 
bisericii noastre de sf. Părinte al Romei. După 
biserica din Rom?, c en i s ' ad* t încape vremea 
stăpânirii maghiare, a urmat ajutorul însemnat 
din csre s'a cumpărat castelul dela Obreja — în 
care se adăposteşte Orfelinatul —, banii nece
sari pentru deschiderea unui colegiu pe seama 
teologilor noştri în sfânta Cetate, şi mai pe 
urmă donaţiunea deosebit de importantă a bi
sericii şi a averii Minoriţilor dela Cluj. 

Toate acestea n'au epuizat însă dragostea 
sf. Părinte faţă de această biserică şi spiritul 
lui de jertfă şi de superioară înţelegere faţă de 
situaţia ei grea l-au îndemnat să vină acum de 
curând în sprijinul şcolilor noastre din Blaj cu 
un nou ajutor de două milioane lire italiene, o 
sumă care va ajunge, sperăm, pentru complec-
tarea „Institutului recunoştinţei". Terminat a-
cesta, actualul internat ai liceului de fete va 
trece în felosul Seminarului teologic, dându-se 
astfel şi acestuia posibilitatea de-a ajunge la 
condiţii da existenţă mai bune. Multă lume e 
de părere, că banii sf. Părinte ar fi fost între
buinţaţi mai bine învfistindu-se integral Intr'o 
clădire modernă de Seminar teologic, ceeace ele 
sigur n'ar fi fost împotriva intenţiunilorPapei,dar 
în definitiv şi destinaţia ce li-s'a menit este tot 
în interesul bisericii. 

Vestea acestei noui donaţiuni va umplea 
desigur de sfântă bucurie pe toţi credincioşii 
bisericii noastre, şi poate fraţii de altă lege 
îacă vor începe a-şi da seama, că. Roma papală 
nu este pentru neamul nostru chiar atât de 
primejdioasă.. . 

Gala Galac t ion şi Blajul După %Mărtu-
risirile preţioase" ale dlui Gala Galactien 
( p i r . Gr. Piscuîescu), de cari ne-am ocupat în 
n u m ă r u l ult im, avem deosebita plăcere de-a 
p-.îea da acum (tot după notele pe cari dsa le 
publică în ziarul »Dimineaţa") următoarele şire 
referitoare la Blajul nostru, în gara căruia s'a 
opr i t pe câteva minute, în trecerea sa spre 
casă : 

„Cu mirarea lui Robinson Crusoe constat 
că oprim în gara Bla j . . . Nu ştiu pentru ce: 
Acel venerabil centru al putîrii sufletului 
românesc*) mi-se părea că nu se va arăta aşa 
de grăbi , pe drumurile m e l e . . . Mă uit cu in
teres — pe când trenul îşi reia sborul — şi 
notez profilul lui, sub destăinuirile dimineţei... 
Se adună, modest şi provincial, ca Intr'un fund 
de farfurie, între nişte dealuri neregulate. Din 
fuga soarelui peste culmile lui — catedrală, 
seminar, palat metropolitan.. . — prind par'că, 
mai de vale, nişte vaduri şi nişte oglinzi ori
zontale, pe cari am uitat să le identific... 

„îmi propun să viu într'o zi şi să cerce
tez cu luare aminte această vatră a culturii şi 
a pietăţii fraţilor noştri uniţi. Biserica unită, 
atât prin trecutul ei, cât şi prin prezentul 
ei, constituie în mijlocul poporului românesc 
o cetate a forţei şi a idealismului şi ar tre
bui mai curând să fim mândri de ea, de
cât să căutăm s'o dărâmăm. Dar aşa fac 
copii când ajung, nepregătiţi, stăpâni pe averea 
părintească. . . Vor să schimbe, într'o zi, mobila 

I din casă, caii din grajd, şi pe servitorii bătrâni 
şi devotaţi, pe braţele cărora au crescut". — 

*) Sublinierile sunt ale noastre. N. R. 
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Sunt cuvinte, pentru cari îi suntem deo
sebit de recunoscători acestui distins suflet al 
ortodoxiei româneşti, ale cărui vederi ar fi 
bine să fie cunoscute şi de „copiii" — din ce
tatea Sibiiului —, „ajunşi stăpâni pe averea 
părintească*. 

Stiri mărunte. 
Concurse» P. Ven. Ordicariat de Gherla 

publică concurs la parohia Marca, cu terminul 
de 1 August, iar la parohia Medieşui aurit cu 
terminul de 15 August. 

— Pentru primirile la teologie se publică 
concurse dela Blaj şi Gherla pe ziua de 15 
August, iar dela Oradea pe aceea de 1 Septem
vrie. In legătură toate aceste Ordinariate îuvită 
clerul să indemne pe tinerii potriviţi la îmbră
ţişarea acestei sublime chiemări, pentru care se 
mai cer încă atât de mulţi lucrători. 

— Terminul de concurs pentru primirea 
în internatele din Oradea si Beiuş ale eparhiei 
noastre orădene este 1 Iulie. Taxa de întreţinere 
s'a fixat în 10,000 Lei. 

C u r s u r i l e d e l a V ă l e n i i d e m i m t e . 
însemnata operă a dlui N. Iorga, cunoscută sub 
numele cursurilor de vară dela Vălenii de munte, 
se va continua şi anul acesta. începând cu 15 
Iulie, orăşelul prahovean va fi iarăşi, timp de o 
lună, teatrul unor manifestări culturale de prima 
importanţă. Alături de d. N. Iorga, iniţiatoiul şi 
sufletul acestei universităţi populare, cursurile 
vor fi susţinute în majoritate de profesori uni
versitari şi alţi factori însemnaţi ai vieţii noastre 
publice şi alături de aceşti reprezentanţi ai şti
inţei şi vieţii culturale româneşti îşi vor da din 
nou — chiar în măsură sporită — contribuţia 
Ier şi reprezentanţii autorizaţi ai sufletului mi
noritar. — Dumineca şi sărbătorile se vor ţinea 
şeaători culturale şi artistice (cu atenţie deose
bită asupra jocului şi costumului românesc), 
sau se vor organiza excursii în împrejurime. 

L o c a l e , Marţia viitoare, sărbătoarea sf. 
Pttru şi Pavel, va predica în catedrală păr. Dr. 
Nicolae Lupu, profesor la Academia de teologie. 

— Azi se încep examenele de bacalaureat, 
la cari s'a prez :ntat un număr de 95 eievi şi 
26 eleve. Comisia de examinare, în frunte cu d. 
profesor Călugăreanu dela Cluj, a sosit încă de 
ieri, şi se speră că lucrările et vor putea fi în
cheiate până prin 5 Iulie. 

I n a u g u r a r e a u n u i b u s t a l p o e t u l u i 
G. C g ş d u c . In mijlocul unei însufleţiri generale 
s'a desvelit Dumineca trecută, la Năsăud, bustul 
marelui poet al ţărănimei, aşezat în grădina li
ceului de acolo, care-i poartă numele. A fost o 
serbătoare culturală din ceie mai alese, la care 
a fost reprezentat guvernul, Academia şi Socie
tatea scriitorilor, precum şi alte societăţi şi in
stituţii. Eparhia Gherlei a fost reprezentată prin 
păr. canonic Dr. Octavian Domide. — Bustul 
turnat în bronz, p« soclu de piatră, este opera 
sculptorului Medrea, care-1 înfăţişează aşa cum 
a fost modelat, după natură, Ia 1915. 

D e l a A s o c l a ţ t u n c a a r d e l e a n ă . Pe 
M-arţia viitoare, sărbătoarea sfinţilor apostoli 
Petru şi Pavel, se va ţinea la Cluj (în sala bi
bliotecii universităţii) şedinţa plenară a secţiilor 
ştiinţifice-literare, dela a căror întrunire se a-
şteaptă un nou avânt pentru activitatea acestora. 
— Un alt moment mai însemnat din timpul din 
urmă este înfiinţarea unui nou despăiţământ la 
Avrig, sub prezidiul dlui Bedelesn, directorul 
şcolii normale de acolo. 

S e a m â n ă t r a g e r e a l o t e r i e i d in 
Cluj . Conducerea „Reuniunii femeilor române 
gr. catolice din Cluj* ne roagă să anunţăm, că 
tragerea loteriei pe care a iniţiat-o, s'a amâ

nat pe toamna şi a c e a s t a din motivul, că vin
derea lozurilor nu s'a putut face cu rezultatul 
dorit. — Satisfăcând acestei dorinţe, ne simţim 
datori să îndemnăm din nou pe toţi, să spriji-
nească aeeastă acţiune pusă cu atâta dragoste 
în serviciul bisericilor noastre din Cluj. 

f D r . I o a n S â r b u , prim-medicul jude
ţului Odorheiu, un suflet ales care dia împlini
rea datorinţelor sale a ştiut să facă totdeauna 
o chestie de conştiinţă, s'a stins pe neaşteptate, 
Iară a i-se putea stabili măcar ziua morţii, la 
vrâsta de abia 37 ani. Alături de soţia iubitoare 
şi cei doi orfani, îl deplângem cu toţii cari i-ara 
cunoscut rarul devotament, care 1-a caracterizat 
toată viaţa. 

Fie-i partea cu drepţii! 

Săptămâna politică. 
Dupăcum se putea ţti înainte, alegerile 

senatoriale ale consiliilor au adaus tabzrei 
guvernamentale "un înseninat număr de aderenţi, 

| de pe urma cărora situaţia ei s'a k t â m bini-
| şor şi la Senat. Cu toate presiunile ee s'au 
I făcut, judeţele Alba, Hunedoara şi Someş au 
I reuşit totuşi să scoată pe candidaţi partidului 
| naţional, cărora se mai adaug de partea opo-
l ziţiei trei mandate câştigate de liberali în ve-
| th'.ul regat. 
] — Terminându-se cu acestea toate alege-
I rile, Corpurile legiuitoare au putut fi de-
1 schise ieri, prin Mesajul regal, citit de M. Sa 
'] Regele, care şi-a exprimat bucuria că a putut 
I deschide in sfârşit un parlament, ales pe baza 
jj unei k g i electorale unitare în ţara întrez-gă. 
\ Iacolo mesajul nu cuprinde nici cea mai mică 
l aluzie la vre-un moment al politicei interne 
| ori externe, ceeace înseamnă că actuala sesi-
i une extraordinară nu va lucra nimic meritorie. 
\ — Până la 10 Iulie, când e vorba să se 
\ în. h'dâ actuala sesiune, se vor "îndeplini deci 
\ r-umai lucrările parlamentare inomis nece-
\ sare, cari sunt validările, discuţia la Mesaj şi 
) constituirea. Dintre acestea chestiuni, aceea a 
• validărilor — la care opoziţia va căuta să des-

vălească în faţa ţării toate mişeliile comise — 
va provoca des'gur discuţii violente şi înde-
lurgate, aşa că de pe acum se vorbeşte de 
îauoducerea a câte 2 şi 3 şedinţe la zi. 

— In ee priveşte constituirea parla-
mmtulni, se dă ca sigur, că la prezidenţia 
Senatului va 8 ales d. general Coandă, actualul 
ministru al industriei şi comerţului, iar la Ca
meră va fi ales d. P, P. Ntgulescu, actualul 
ministru al instrucţiei publice, al cărui loc îl 
va lua d. I. Petrovici, acum ministru fără por
tofoliu. Interimatul la industrie îl va lua, afir-
nutive, însuşi d. gen. Averescu, preşedintele 
Consiliului, aşa că momentan nu va face 
nici o remaniere a guvernului. 

— Ca motiv ai acestei t r fg ln l r i se dă 
împrt jurarea, că guvernul sperează, că dupăce 
vor trece agitaţiile validărilor, va isbuti să facă 
o alianţă cu partidul ţărănesc, cu ajutorui 
căruia crede să se poatâ împotrivi ia toamnă 
aiţiunei de răsturnare preconizată de partidul 
liberal pe chestia valutară. 

— Din politica externă reţinem înainte 
de toate re sul totul confer enţei dela Bled, 
asupra efreia d. Mitilineu, ministrul nostru de 
externe, a făcut presei un expozeu mai amă
nunţit. Reiese din e', pe cât se poate citi din 
expozeurile diplomatice, că nu stăm chiar rău şi 
că legăturile recente cu Italia pot să ne con
solideze situaţia externă şi atunci vom avea şi 
in fata Genevei rolul care ni-se cuvine. 

— Un alt moment al politicei externe 

este constituirea unui nou guvern Brim 
care, reuşind a angaja de ministru al finanţel 
pe d. Caillaux, va putea face, afirmative, f 
greutăţilor prin care trec finanţele Franţei, 

Oficiul parohial greco^catolic. Tei eiu;, 

Nr. 123-1926. 

Licitaţiune 
c u o f e r t e în s c r i s , 

se va ţinea în ziua de Duminesă, n 1% 
1926 ora 11 a. m. In biroul Oficiului pai 
hial gr.-cat. din Teiuş, pentru darea 
întreprindere a lucrărilor de co 
strucţie a bisericei, din reşu, pusă i 
coperiş . 

Se admit oferte numai pentru tei 
lucrările cuprinse în deviz. 

Licitaţia se va face pe serii de preţi 
unitare. 

Dosarul licitaţiei se poate consulta 
formularele necesare pestru ofertă se p 
obţine în fiecare zi de lucru, între 0 « 
10—12 a. m. 

Teiuş, la 16 Iunie 1926. 

Petra Suoia Ioan Lucaci 
pa roh gr .-cat . (170) 1—3. cu ra to r . 

Ate l i e r d e p a n t o f ă r i e m o d e r n ă 
şi o r t o p e d i c ă , în c u r t e Ia 

IOAN BLAGA 
s u b c o n d u c e r e a 

DLUI GEORGE GADA, 
I5 a b s o l v e n t al m a i m u l t o r cursuri 
' d e s p e c i a l i t a t e în b r a n ş a pan to -

făr iei , d i p l o m a t în o r t o p e d i e . 
S e e x e c u t ă p r o m p t şi p e iângă 
g a r a n t ă o r i c e l u c r u în branşa 
p a n t o f ă r i e i . — S e g a r a n t e a z ă şi( 

p e n t r u c e l e m a i g i n g a ş e p\c\Ofcx% 
(J62) 1 3 - ? 

V A S I L E HOZi 
PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ. 

• 1 1 i i i 1 1 1 1 

(97) 2 4 - 52 
r;r'ii i. i 'r:r l r •; iniMnin: ririr 

Mare asortiment 
(ie mărfuri din Ceho^ 

slovacia ca: H E F I R E , 

F T E L E N U R T , S A T I N U R I , J J A -

S M A L E e tc , precum şi o* 
dăjdii bisericeşti: V E S T M I N T E 

Şt P R A P O R I 4 in cele mai bune 
stofe elveţiene, apoi P O T I R E , C Ă " 

D O N I Ţ E , C R U C I I E N \ Â N Ă Ş I C R U C I dt 

P R A P O R I cu preţuri convenabile. ; 
Serviciul ireproşabil. 

NB. Rog nimeni să nu-şi comande 
(tin al t loc până ce un se va con-
£3 v i n g e de preţurile mele. (3 

SIBIIU, Piaţa Prinţul Carol Nr. 6, 

Citiţ i şi răspândi ţ i „UNIREAi 

Tiopografla Seminarului Teologic greeo-catolic — Blaj. 


